

104 學年度第一學期武漢大學交換學生心得

企業管理學系行銷與流通管理碩士班 施芙雅

2015 年春天，當時和幾位同學一起參加了國際處所舉辦的交換學生說明會，便開啟了我成為交換學生的契機。當初在選擇學校時，由於武漢大學是中國教育部所認定的全國重點大學，加上也是 985 工程、211 工程、2011 計畫等綜合型研究大學，並被世界權威期刊《Science》認定為「中國最傑出的大學」之一，因此我毫不猶豫了選擇了武漢大學作為交換的學校。

地區簡介

武漢地處江漢平原東部，具有世界第三大河長江及其最大支流漢水橫貫市境中央的特色，並將武漢城區一分為三，形成了武昌、漢口、漢陽三鎮隔江鼎立的格局。唐朝詩人李白曾在此寫下「黃鶴樓中吹玉笛，江城五月落梅花」，因此武漢自古又稱江城。全市現轄 13 個城區，並具有 3 個國家級開發區，總面積 8467 平方公里，境內江河縱橫、湖港交織，上百座大小山巒，166 個湖泊座落其間，水域面積，佔全市面積四分之一，構成了極具特色的濱江濱湖水域生態環境。武漢有著優越的地理位置，是中國內陸最大的水陸空綜合交樞紐。承東啟西、接南轉北的國家地理中心，歷來有九省通衢之稱。

學校介紹

武漢大學，簡稱武大，是一所位於中國大陸湖北省武漢市的科研型綜合大學。辦學源頭可以追溯到清末 1893 年建立的自強學堂。1913 年為六大國立高師之一的國立武昌高等師範學校，1923 年更名為國立武昌師範大學，1924 年更名為國立武昌大學，1926 年合併組建國立武昌中山大學，於 1928 年正式定名國立武漢大學，是民國四大名校之一。1949 年更名為武漢大學，2000 年 8 月 2 日合併組建新的武漢大學。學校坐擁珞珈山，占地面積 5166 畝，建築面積 256 萬平方米，中西合璧的宮殿式建築群古樸典雅，巍峨壯觀，被譽為「中國最美麗的大學」。

學習

武漢大學的學科繁多，包括了文、史、哲、經、管、法、理、工、農、醫、教、藝等 12 個門類，是一所覆蓋全部學科門類的綜合研究型大學。在學習方面，首先遇到的困難在於選課，由於武漢大學的行政效率過低，導致台灣學生的資料無法登入，因此無法使用網路選課系統，必須採紙本持跑的方式進行作業，然而該院所之承辦人員態度並不積極，使得選課流程花費了學生大量的時間與精力。在課堂學習方面，最讓我震驚的就是研究所的教材也是中文的，但是這邊的學生都十分努力地在學習英文，每班也至少有一位同學想繼續升學博士班，大部分同學都有出國留學的計畫；另外一件令我驚訝的是大陸學生缺課的比例相當的高，

並不如台灣媒體所報導的如此認真，不過大陸學生都相當的聰明，就算不來上課也能回答老師的問題。在武大我遇到的老師跟同學們都相當友善，但由於同學們十分忙碌，因此可以給予的幫忙程度有限，在此建議學弟妹，能自己完成的事情還是請自己或台灣的同学幫忙。

生活

整體而言，武漢大學周邊的生活機能不錯，但空氣相當不好，使得路邊吃的食物看起來髒髒的，口味也和台灣不太相同，非常的油膩和麻辣。住宿方面，由於大陸官方修改了條文，使得港澳台的學生並不屬於外國人，因此無法居住在留學生宿舍，也無法居住在陸生宿舍，各行政單位處理也相當不積極，因此只能居住在學校內的飯店，兩個學生一間，一個月 1500 人民幣，與學校宿舍相比昂貴許多，且晚間 11 點過後就沒有熱水，這點是要交換的同學需要比較注意的一點。

旅遊

由於中國大陸幅員遼闊，囊括各種地形和自然景觀，且各地的風俗民情、社會文化皆截然不同，因此是個相當適合旅遊的國家。本次的交換學生之旅，除了在學校上課外，也外出到了許多地方旅遊，透過身體力行的方式，親自體驗中國大陸的美好，有前往幾個較具代表的景點，例如張家界、九寨溝、西安兵馬俑、峨眉山和黃山等，也體悟到「草木不經霜寒，則生意不旺」的道理，唯有努力向前，才能得到豐收的果實。

後記

中國大陸並沒有之前想像中的治安差和落後，相反的，給人一種國家持續發展和進步的感覺，也體驗到很多好玩的地方，不過許多景點的門票價格稍嫌昂貴，是較為可惜的一點。

